

Анурина Я.А.

*Научный руководитель кандидат философских наук, доцент Л.В. Каткова  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: yana\_anurina@mail.ru*

### **Конституция как основной закон РФ**

Проблема конституционной реформы имеет огромное значение в жизни всякого общества. Ни одна конституция в мире не является совершенной, причем неурегулированность тех или иных проблем основным законом нельзя считать его дефектом и даже конституционным пробелом. Определить исчерпывающий перечень вопросов, требующих конституционной регламентации, очень сложно, так как он зависит от исторических, социально-политических условий, целевого назначения конституции, степени зрелости общественных отношений и др. В то же время планки конституционных идеалов весьма высоки, а их достижение обусловлено временными и другими существенными факторами. Для этого нужно знать, что же представляет из себя конституция.

Как известно, конституция — это основной закон государства, определяющий общественное и государственное устройство страны, избирательную систему, правовой статус личности, порядок и принципы образования органов государственной власти

Основной закон имеет огромное значение в развитие и жизни общества, ее принципиально особое место во всей правовой системе вызывают необходимость всестороннего исследования Конституции в качестве самостоятельного объекта научного познания. Ученые на протяжении всей истории как российского государства, так и зарубежных стран рассматривают и анализируют понятие и сущность конституции, предпосылки, способы возникновения, юридические свойства, виды, принципы, функции, место в правовой системе государства, функции и другие стороны правовой природы конституции.

В каждом государстве конституции могут меняться особыми способами и путями, что всегда связано с существенными или коренными изменениями в жизни общества, закрепляемыми или же порождаемыми конституционными установлениями.

Конституция является единым, обладающим особыми юридическими свойствами нормативным правовым актом, с помощью которого народ устанавливает основные принципы устройства общества и государства, определяет субъекта государственной власти, механизм ее осуществления, закрепляет охраняемые государством права и свободы человека и гражданина. Этим признакам отвечает и действующая Конституция РФ.

Конституция — это основание и одновременно источник развития всего российского права. На основании, которой происходит становление различных отраслей права, как существовавших еще в прошлом, так и новых, создаваемых с учетом перемен в экономике, политике, культуре, социальном развитии. Исходя из этого конституционные нормы действует не отдельно, а в рамках всей правовой системы, в котором основной закон является неделимой составляющей, центральным звеном, главным элементом в структуре ее образования и основным юридическим источником.

Таким образом, можно сказать, что конституция является основой и фундаментом современного законодательства.

Основной закон занимает особое и самостоятельное место в правовой системе современного государства и отличается от других правовых актов совокупностью основных черт и юридических свойств. Такие проявления конституции выражают ее индивидуальность, своеобразие как высшего и основного закона государства. Важнейшие черты и юридические свойства Конституции отражают её особое место в системе права, специфику механизма конституционного регулирования общественных отношений.

Конституция является актом, который, по общему правилу, принимается народом или же от имени народа. Она должна быть результатом единогласного решения, подписана всеми

гражданами страны. Данная особенность конституции признается главной в конституционной практике. Только народ в демократическом государстве является единственным источником власти и носителем суверенитета, также обладает учредительной властью, на основании которой определяет право принимать конституцию и при помощи ее учреждать основы государственного и общественного устройства, которые выбирает для себя народ.

Учредительная природа конституции проявляется и в том, что ее требования выступают как первоосновы, так как для установления положений конституции не имеется никаких правовых ограничений. Так, законы в Российской Федерации не могут противоречить Конституции, Указы Президента РФ не должны противоречить Конституции и федеральным законам, постановления Правительства не могут противоречить Конституции, федеральным законам, указам Президента.

Важной чертой, характеризующей основной закон, является особый предмет конституционного регулирования, так как Конституция затрагивает все сферы жизни общества – политическую, экономическую, социальную, духовную.

Как уже было сказано выше, основному закону свойственны юридические свойства, то есть это такие качества, которые отличают Конституцию от других правовых актов. Эти юридические свойства отражены в Конституции Российской Федерации 1993 года. Они выражаются: в верховенстве конституции; в ее высшей юридической силе; в ее роли как ядра правовой системы государства и системы права; в особой охране конституции; в особом порядке принятия и пересмотра конституции, внесения в нее поправок.

Конституция необходима для современного демократического государства так как, в ней закрепляются его исходные принципы и назначение, формы и методы деятельности, функции и основы организации. Основной закон определяет границы и характер государственного регулирования во всех основных сферах общественной жизни и развития и то, как государство взаимодействует с народом.

Конституция придает высшую юридическую силу основным правам и свободам человека, защищает его честь и достоинство. Исключений сегодня практически не существует.

Верховенство является одним из важнейших юридических свойств Конституции Российской Федерации в правовой системе, что означает приоритетное положение в системе законодательства РФ. Оно обеспечивается приданием конституционным предписаниям высшей юридической силы; особым порядком ее принятия и изменения; созданием специального органа охраны Конституции. Надзор за соответствием Конституции действующего законодательства и иных нормативно-правовых актов в нашей стране осуществляет Конституционный Суд РФ (ст. 125 Конституции РФ).

На сегодняшний день каждый гражданин нашего государства имеет возможность требовать защиты и охраны своих прав и свобод в судах, опираясь только на положения Конституции РФ.

Основной закон — это акт долговременного действия. Важнейшим условием обеспечения правопорядка и законности, укрепления федеративных связей, устойчивости всей системы права, гуманных отношений между личностью, обществом, государством, механизма осуществления властных государственных функций является стабильность конституции.

Конституция действует до тех пор, пока существует государство, которое ее приняла, пока не произошла замена конституции новой или же когда происходит смена политического режима, повлекшего за собой кардинальное изменение права государства.

Гарантией стабильности Конституции РФ служит особый порядок ее принятия, изменения и дополнения. Конституции РФ может изменяться через механизмы «пересмотра» и «внесения поправок». Наряду с этим, пересмотру подлежат положения, предусмотренные гл. 1, 2, 9 Конституции, которые не могут быть предметом рассмотрения Федерального Собрания РФ. Внесение поправок направлено на изменение гл. 3—8 Конституции РФ, что входит в полномочия российского парламента. Поправки к гл. 3—8 принимаются Федеральным Собранием по процедуре, установленной для федерального конституционного закона. Поправка должна быть одобрена большинством, не менее 2/3 голосов от общего числа депутатов Государственной Думы (300 голосов) и не менее 3/4 голосов членов Совета Федерации (103) голоса. Таким образом принятая поправка, вступает в силу только после одобрения органами законодательной власти не менее чем 2/3 субъектов РФ.

С начала 1998 г. стало возможным вносить поправки в положения гл. 3—8 Конституции РФ в связи с принятием соответствующего федерального закона. Однако процедура пересмотра гл.

1, 3, 9 остается неурегулированной, так как отсутствует важнейший федеральный конституционный закон о Конституционном Собрании.

Таким образом, Конституция РФ является жесткой, что гарантирует ее повышенную стабильность и эффективное действие. Так же она жизнеспособна и обеспечивает поступательное развитие страны по демократическому пути.

#### **Литература**

1. Федеральный закон от 04.03.1998 N 33-ФЗ (ред. от 08.03. 2015) «О порядке принятия и вступления в силу поправок к Конституции Российской Федерации».
2. Безруков А. В. Конституционное право России: Учебное пособие. 3 – е. изд., перераб. и доп. М.: Юстицинформ, 2015. С. 32 – 40.
3. Кокотов А. Н. О прямом действии Конституции РФ// Актуальные проблемы конституционного права России и зарубежных стран. – 2013. - №12.
4. Манасян А. А. Актуальные вопросы обеспечения стабильности и развития Конституции в современных государствах//Конституционное и муниципальное права. – 2015, №12.
5. Фадеев В.И. Конституция Российской Федерации: проблемы развития и стабильности // Lex russica. – 2013. – № 12.
6. Хабриева Т. Я. Конституционная реформа в современном мире: Монография //Наука РАН. – 2016. С. 8 – 15.